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GLI ZUCCHERI

Introduzione

Gli zuccheri sono composti naturali costituiti daguenti atomi carbonio, idrogeno ed ossigeno. stQ@emposti
hanno due gruppi funzionali aldeide e chetone.iwem infatti definiti poliidrossochetoni o poliidssialdeidi, dove
accanto al gruppo funzionale vi sono gruppi aléoligli zuccheri possono essere costituiti da ucannolecola e
vengono chiamati monosaccaridi, da due molecolegmeo chiamati disaccaridi, oppure da molte mokeeolengono
chiamati polisaccaridi. | polisaccaridi sono pdahirbiologici.

Funzione
Gli zuccheri hanno due ruoli fondamentalmente
1. la prima ditipo energetica
2. la seconda é strutturale
Energetica perché dall'ossidazione degli zuccleecellule ricavano I'energia necessaria per sveltgtoro funzioni
Strutturale perché concorrono a formare la paretiellare dei batteri, il tessuto connettivo, la gtarcellulare dei
vegetali.

Chimica degli zuccheri

Gli zuccheri sono composti che contengono da toenati carbonio a sette atomi di carbonio. Lo zwrohpiu
conosciuto € il glucosio che & anche il piu diffismatura e viene anche chiamato destrosio pé&alestrogiro.

Ma cosa significa destrogiro? Bisogna richiamata elemoria il concetto di isomeria ottica e all@adiamo a
ripassare questo argomento, per altro gia fatte texlza del corso di chimica.

Isomeria ottica

Un poco di storia della chimica, per comprenderglingl percorso che 'uomo ha dovuto seguire figmulare le

proprie tesi. Siamo alla fine dell’'ottocento quarnidohimico tedesco E. Fischer studiava la dispiosie dei gruppi

attorno agli atomi di carbonio chirali. La primalecole studiata € stata la gliceraldeide zucclete atomi di

carbonio, con un atomo di carbonio asimmetrico lp&tegato a quattro sostituenti diversi. Per conigere il gruppo

aldeidico si pone in alto e gli viene assegnataumerazione 1. In basso si mette il gruppo aoodissegnato il
numero 3 , l'altro ossidrile viene assegnato il Bomn2. L’idrogeno che possiede il numero atomiap ccolo si

trova sul piano orizzontale. Infatti secondo Fescta molecole veniva disegnata con due linee wéicale che

rappresenta il legame posto lontano da chi ossBaltaa orizzontale che rappresenta il legamengca chi osserva la
molecola. Secondo tale struttura due sono le piissbnfigurazioni limite, la prima che presentayfuppo idrossile

verso destra e l'altra che presenta il gruppo &ll®sverso sinistra. Le possibili formule, sonocedufatti esse
rappresentano due composti differenti non per féarbtuta ma come formula di struttura, si parlarégameri ottici.

1 si avvicinano
CHO all'osservatare
2
H oH /
3 \\ )
[lant
CHEGH Sl allontanano

dall'osseryatore
gliceraldeide

5 CHO CHO CHO

L Ho, HO +H H ——OH

o YeH,OH CH,OH CH,OH
D-gliceraldeide L-gliceraldeide L-gliceraldeide D-gliceraldeide
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Passando ai modelli tridimensionali si pud ossereame questa molecola presenta gruppi indirizesgo una parte
dello spazio ben precisa. Sul retro & possibileexede due formule, si porta anche il modello tndnsionale. Il
composto contrassegnato con la letf@rsignifica che il gruppo alcolico si trova a desft@&omposto contrassegnato
con la letterd. significa che il gruppo alcolico si trova sullaisina.

L'eritrosio dove gli atomi di carbonio sono quatttae sono gli atomi di carbonio asimmetrici, maltamanda che
sorge sara uno zucchero della serie D o L. Il difemfu risolto considerando il gruppo alcolico chetreva
sull'atomo di carbonio piu lontano al gruppo funzde quindi sara D se il gruppo alcolico si trovdestra oppure L
se il gruppo alcolico si trova a sinistra.

CHO CHO CHO CHO
——0OH HO———— —1—0OH H———
——0OH ——0OH HO——p—— HO ———

CH,OH CH,OH CH,OH CH,OH

D-eritrosio L-eritrasia

Nel caso degli aldopentosi e aldoesosi il problemane risolto con lo stesso criterio. La disposieialei gruppi
intorno al carbonio asimmetrico non fornisce neasumdicazione sul senso di rotazione del pianoadélce
polarizzata.

Rispondiamo ad un’altra_domanda ma che cosaueéadolarizzata?

Tutti sanno che la luce vibra su infiniti pianienire la luce polarizzata € la luce che vibra ssala piano e si puo
realizzare facendo passare la luce ordinaria &tsavuna lente polarizzante o attraverso un tdstiacalcite. Se la
luce polarizzata attraversa una soluzione contenambd zucchero con atomi di carbonio asimmetriabsserva una
deviazione del piano della luce rispetto al piancdente. Questo significa che il piano della lugeta e si pud
misurare questa rotazione. Infatti in laboratoripu® effettuare un’esperienza dove viene misuitgiotere rotatorio
se la rotazione € oraria 0 antioraria. Un compoktruota il piano della luce é detto otticametttie@ il composto
viene chiamatoenantiomeroo antipodi ottici Lo strumento € ilpolarimetrq si definisce come potere rotatorio
specifico :

- a misurato
a specifico= ——

Potere rotatorio

Il fenomeno della rotazione del piano della lucdappzata fu scoperto nel 1815 dal fisico franc&set, ma fu
Pasteur nel 1848 a scoprire che vi erano due ttigalddell’acido tartarico. Vedi figura sul retrQuesto testimoniava
che vi erano pit composti con identica formula dnuia differente formula di struttura.

L'enantiomero di una qualsiasi molecola che ruopiano della luce verso destra viene chiamatdrdestatorio ed
indicato con un segno + nel senso contrario leabooib ed indicato con il segno -.

Attenzione perché il potere rotatorio viene deteato con il polarimetro, mentre la disposizione gteippi intorno al
carbonio asimmetrico € un altro fenomeno che édegjda struttura e non all'interazione della lye#arizzata.

Adesso diamo un poco di definizioni

1. Miscela racemicaSi intende per miscela racemica o piu semplicéeneacemo due composti con atomi di
carbonio asimmetrici immagine speculare, quantisatiente presi in parti uguali. Un racemo non ddvia
piano della luce polarizzata, poiché la rotazionevpcata da un isomero viene annullata dalla rotezi
identica ma di segno opposta dell'altro isomero.

2. Diasteroisomersono tutte quelle coppie di isomeri che differiscqer la configurazione di due o piu centri
asimmetrici.

3. Epimeri sono tutti quei composti che differiscono per d¢sipione di un solo gruppo OH legato al carbonio
asimmetrico. Ad esempio il glucosio ed il galatbtosono epimeri per la posizione 4 del carbonio.

4. Enantiomerisono tutti i composti con atomi di carbonio asinmicet

5. Chirale dal greco cheir che significa mano, un oggetto ieatthperché non vi sono elementi di simmetria.
Ovvero ogni oggetto non puod essere sovrapposical immagine speculare.

6. Forme mesanolecola dotata da un piano di simmetria interno.

7. Mutarotaziongfenomeno fisico per cui il potere rotatorio tendeambiare
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Configurazione assoluta forme Ro S

Il problema della configurazione presentava deibfgmi per assegnare l'esatta configurazione, ptr dquegli
zuccheri che presentavano piu di un atomo di cacbasimmetrico. Alla molecola della gliceraldeisieassegno il
simbolo D o L in funzione del gruppo OH ma questo poteva essere esauriente. Infatti vi era anmoméusione tra
la deviazione del piano della luce polarizzata éhen effetto fisico e la disposizione dei gruppe @ un effetto
dovuto alla struttura molecolare. Le due caratietie non sono legate tra di loro; ma una voltaltisquesto primo
problema rimaneva sempre il dubbio di come assegiaaconfigurazione assoluta . Furono tre ricercatai nomi
Cahn, Ingold, Prelog che riuscirono a risolverguésito attraverso una serie di brillanti regoteuh composto si
considera il numero atomico, partendo dall’atomo Emumero atomico piu alto verso quello con ihmero atomico
piu piccolo. L’idrogeno nella struttura tridimensale viene messo dietro alla molecola quindi nosibie
dall’'osservatore. Se la lettura avviene in senswi@i’isomero sara contrassegnato con la letierdal latino che
significa destra, altrimenti viene contrassegnato la letterdS dal latino sinistra che significa sinistro.

Se lo zucchero possiede piu atomi di carbonio, gesegnare la configurazione assoluta bisognapetdre il
carbonio asimmetrico, mettere I'idrogeno dietro gano dell’osservatore e, quindi numerare i gruppcondo
l'ordine decrescente del numero atomico. Se laziotee di lettura avviene in senso orario I'isomérR altrimenti &
L.

Mesoforme

Composto meso. Si definiscono tali, quei compgatr presentando atomi di carbonio asimmetrici hamm@iano di
simmetria interna; per rotazione di 180° le due isgmutture si sovrappongono. Meta della molecolanémagine
speculare dell'altra meta. Tipico esempio € quedtiacido meso tartarico.

Quanti sono gli isomeri ottici
Per calcolare il numero di isomeri ottici saperidaimero di atomi di carbonio, basta applicare seraplice regola:

n.i.=2"¢

dove n.i. € il n° di isomeri ottici e nC € il n° aomi di carbonio asimmetrici presenti nella molac Alcuni esempi:
- Lagliceraldeide possiede un atomo di carbonimagtrico quindi 2 isomeri ottici
- L'eritrosio che possiede due atomi di carbonio asatrici, possiede 4 isomeri ottici
- L’'arabinosio che possiede tre atomi di carbonioasétrici, possiede 8 isomeri ottici
- Il glucosio che possiede quattro atomi di carb@simnmetrici, possiede 16 isomeri ottici

Monosaccaridi

| monosaccaridi sono formati da una sola molecolaidchero. La molecola € formata da una catermatendi atomi
di carbonio, legati con atomi di ossigeno e idragedn atomo € il gruppo funzionale puo essereldaide o un
chetone. Si passa da tre atomi di carbonio a s#tt@i di carbonio. Il numero di atomi di carboniongenta con
'aumentare degli atomi di carbonio inseriti netlatena. Tutte le formule fin qui considerate pnémeo tutte una
struttura lineare, in soluzione acquosa pero quési pentosi ed esosi si trovano sotto formatditture cicliche.

La reazione di formazione del ciclo € dovuta atlarfazione di un semi acetale tra il gruppo aldeidichetonico ed
un ossidrile che per gli esosi € il carbonio nuntermentre per i pentosi € il carbonio numero 4.

Si formeranno due cicli uno a 6 atomi di carboroo €in ossigeno inserito nel ciclo e I'altro conténai di carbonio
con un ossigeno inserito nel ciclo. Le due molecbie si sono formate derivano da due molecole citiampirano e
furano. Si parla quindi di forme piranosiche eatinfie furanosiche. Per indicare queste nuove forisiuldilizzano le
forme di Haworth, sviluppate per rappresentarérlgtsire cicliche degli zuccheri.

L'ossigeno per convenzione si pone sempre lontatimsservatore, il carbonio anomerico sempre alaa destra.
Riscrivendo le formule degli zuccheri a partirela@atruttura di Fischer, bisogna rispettare alaum@venzioni ovvero
se il gruppo nelle formule di Fischer si scrivaraséra nelle formule di Haworth stanno sopra dnqw della molecola,
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al contrario stanno sotto il piano della molecdlagruppo numero 6 se si trova sopra il piano aefolecola lo
zucchero ¢ della serie D, contrario della serielLcarbonio numero 1 & asimmetrico mentre nallenule aperte no.
La chiusura dell'anello ha contribuito ad averenwovo centro chirale. Si definiscommomeriquei composti che
differiscono per la configurazione dmdrbonio numero 1.

Nelle formule di Haworth si dice I'anomero alfaibgruppo OH si trova al di sotto del piano dellaletola contrario

si dice beta.

La nomenclatur@ompleta per uno zucchero aldoesoso ¢ alfa obetd. glucopiranoso, mentre per uno zucchero
chetoesoso ¢ alfa o beta D o L fruttofuranoso.

Mutarotazione

Il glucosio esiste in due forme cristalline diffetie con proprieta fisiche differenti, se postosimluzione acquosa si
osserva il cambiamento del potere rotatorio penggue ad un valore di equilibrio. Questo spontatenbiamento
dell'attivita ottica si chiama mutarotazione.

La composizione della miscela nel caso del glucésio

64% | beta D glucosip
36% | alfa D glucosia
0,02% forma aldeidicg

Struttura a sedia

Queste formule sono imperfette perché lo zuccharn @ scrivibile sul piano, perché presenta unattatau
tridimensionale. La forma piu stabile dal puntovilita termodinamico € la sedia. Per passare dallaule di
Haworth a quelle di Reeves bisogna conoscere Udtwsta; se il gruppo si trova in alto nella sediagatoriale, in
caso contrario ovvero il gruppo si trova in bassliensedia € assiale.

Ricapitolando per ricordare

Fischer | Sinistra Destra|
Haworth| Alto Basso
Reeves | EquatorialeAssiale

Lo zucchero della serie degli aldosi € il glucogi®llo della serie dei chetosi € il fruttosio. @liccheri pit semplici
strutturalmente sono la gliceraldeide ed il diidiasetone. Da questi due zuccheri discendono glittaltri per
aggiunta di un atomo di carbonio.

Reazioni degli zuccheri

Formazione dei glucosidi

La reazione che avviene tra semiacetale ed un alcgborta alla formazione di uacetaleGli acetali degli zuccheri
monosaccaridi sono detto glucosidi, abbiamo glil@asidi, N-glucosidi e S-glucosidi ,se a reaginenéalcol oppure
un tiolo o un ammina. In ambiente acido per igidlglucosidi subiscono la reazione inversa. Sinikce aglicone

la parte che non fa parte della molecola zuccherina

Ossidazione dei monosaccaridi

Il glucosio, il fruttosio e tutti gli zuccheri ricdenti danno differenti reazione di ossidazione itogattivo di Fehling
Il reattivo di Tollens. Nessuna reazione danno dcheri non riducenti. In soluzione alcalina glidicaldonici si
trasformano in esteri ciclici chiamati lattoni. litzzando acido nitrico diluito a caldo & possibienere gli acidi
aldarici, dove entrambi carboni il numero 1 e 6isttno 'ossidazione.

Riduzione dei monosaccaridi
Utilizzando idrogeno con catalizzatore oppure idnuetallici gli zuccheri si riducono ad alditoli pit conosciuto € il
sorbitolo presente nella frutta.

Formazione di esteri
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Facendo reagire I'anidride acetica a freddo ( 86r) acetato di sodio si ottengono i poliacetatiuwpper reazione
con dimetil solfato si ottengono i metossili. Irepenza di benzaldeide si ottengono gli acetaicgicl

Formazione di fenilosazoni

Facendo reagire uno zucchero algoso o cretoso rmocasde con fenilidrazina in ambiente acido péda@eacetico,
si forma un precipitato cristallino di colore ros$alla determinazione del punto di fusione silésallo zucchero
considerato.

Disaccaridi

Sono zuccheri formati dall’'unione di due molecdiezuccheri monosacaridi. Il pit noto & sicuramehsaccarosio
formato dall’'unione di beta D fruttofuranosil 2—IffaaD glucopiranosil. L'idrolisi di questo zucchepsoduce una
molecola di glucosio ed una di fruttosio. L'idralié prodotta da un enzima chiamato invertasi peqpbréa alla
formazione dello zucchero invertito, il normevertito deriva dal fatto che il potere rotatorio del saos® e positivo
mentre quello dello zucchero invertito & negativo.

Il lattosio & lo zucchero contenuto nel latte € formato da mwdecola di beta D galattopiranosil 1—4 alfa
glucopiranoso. L'idrolisi dello zucchero & dovuthan enzima dettiattasi. L'intolleranza al lattosio &€ dovuta ai bassi
livelli dell’'enzima.

Il cellobiosioé formato dal beta D glucopiranosil 1—4 beta Dcghiranosio. Rappresenta l'unita ripetitiva della
cellulosa.

Il maltosio & costituito & formato dal alfa D glucopiranosi4 alfa D glucopiranosio il suo isomero 1—6 é
l'isomaltosio. Formano le molecole dell’'amido.

Polisaccaridi

Amido: polimero naturale contenuto nei vegetali formdeto alfa D glucosio con legami 1—4 . Si riconoscono
nellamido due forme I'amilosio che é solubile inqaa € formato da legami 1—4 mentre I'amilopectmesenta
legami 1—4 e 1—6 ha una struttura intrecciata@gblubile in acqua.

Cellulosa formata da unita di cellobiosio con legami 1—&nre commestibile per 'uomo perché le molecole di
glucosio sono beta.

Glicogeno & un polisaccaride presente nel fegato e musaasijtaisce il materiale di riserva del glucosiomié
all'amilopectina presenta pit legami del tipo 1— 6

Derivati degli zuccheri abbiamta chitina polisaccaride che costituisce il materiale di sgpstedegli artropodi.
Formato da N acetil D glucosammina legate al a@idooumero 2 del beta glucosio.

| glicosilamminoglicani composti lineari formati da disaccaridi un contpog N acetilglucosammina o N acetil
galattosammina, I'altro composto € spesso 'acideigonico. Queste sostanze si trovano in numenggni quali la
cornea, polmone, pelle.

Esperienze da condurre in laboratorio
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Riconoscimento dei gruppi funzionali:

Saggio di Fehlinguno zucchero riducente reagisce con questo redtiivnato da due soluzioni. La prima contenente
solfato di rame penta idrato la seconda contertart@to di sodio e potassio con idrossido di sedazqua.

L'esecuzione del saggio € la seguente prenderearmzatolata di zucchero, scioglierlo in acqua, @agggre in parti
uguali di reattivo e scaldare su bagnomaria baleRbpo circa 30 secondi si passa dalla colorazioinea rossa con la
formazione di un precipitato di colore rosso magton

Saggio di Seliwanoff. Il reattivo &€ formato da: 50 mg di resorcinalid0 ml di HCL 3N. Serve a riconoscere uno
zucchero chetoso. Si scioglie lo zucchero in acquaggiungono un paio di gocce di reattivo, sid&au bagnomaria
caldo per un minuto. In presenza di zuccheri clisidsrma un precipitato di colore rosso chiaro.

Saggio con la fenilidrazina Il reattivo & formato da 1 g di 2,4 dinitrofedilazina in 5 ml di acido solforico
concentrato.

Il tutto viene a sua volta versato in un bicchidee50 ml, contenente 10 ml di acqua e 35 ml diatarAttenzione
guando si travasa nel bicchiere. Prendere mezzalaph zucchero, sciogliere lo zucchero, aggiuadgeml di reattivo
in presenza di gruppi aldeidico o che tonici snfarun precipitato di colore rosso arancio.

Determinazione dell’'amida

Si possono prendere alimenti tipo farina, risofgasimenti che contengono amido. L’amido & unmeto zuccherino
formato da molecole di glucosio. Una volta cheiloce stato sminuzzato e ben omogeneizzato si aggiwna
soluzione di iodio/ ioduro 1g di entrambi le molkceciolte in 100 ml di acqua. In presenza di anilidiquido assume
una colorazione blu scura dovuta all’assorbimeeftododio sulla struttura polimerica dell’amido.

Separazione degli zuccheri utilizzando la cromatogfia su carta

La cromatografia € una tecnica che permette dirsep i componenti di una miscela. Ci sono sempeefasi una fissa
che é la carta I'altra mobile rappresentata dalisceta eluente. Il solvente migra trasportandodstanze in esso
solubili, che vengono quindi lasciate dalla fassdi Le sostanze invece poco solubili nel solveetgono trattenute
dalla fase fissa, quindi saranno meno traspodatta fase mobile. In questo modo si crea una semare delle
sostanze contenute nella miscela, in funzione deltasolubilita. La carta non € comune carta tteofima una carta
utilizzata per cromatografia fabbricata con celalgura. Controllato € lo spessore della carth®iaspetto.

La miscela eluente vengono scelte in funzione dedlarita delle sostanze da separare. La cartae vilpprima
preparata, facendo un segno a 2 cm dal marginédrdee ad 1 cm dal margine superiore. La seminaa®pioni
viene fatta con una pipetta in modo da produrreraaachia ben delimitata e compatta. All'incircanbmacchia non
deve contenere meno di 50 mg di sostanza. La carta campioni viene messa all'interno di un biechida 500 ml
tappato con un vetrino ad orologio, dove é statzgaentemente fatto I'ambiente. E’ sufficienteteretnel bicchiere
almeno un centimetro di eluente in altezza, questatita bagna la carta e permette al solventaldesenza peraltro
sciogliere le sostanze. Dopo I'avvenuta la migragidel solvente si toglie la lastrina, la si mettestufa per essere
asciugata e quindi si spruzza la miscela rivedafril tutto in stufa ad asciugare un paio di mialitmassimo e quindi
visione delle macchie e calcolo del Rf.

Per separare gli zuccheri si utilizza carta pemattografia, miscela eluente con butanolo, aciddiae acqua in
rapporto 6:1:3. la miscela rivelatrice € compostanitrato di argento 0,1N con ammoniaca 5 N mesicplima
dell'uso in rapporto 1:1.

Polarimetria

Dal punto di vista teorico si & gia parlato di peteotatorio ma come determinarlo non ancora. Quesperienza serve
appunto a determinare il potere rotatorio. Si prepma soluzione di uno zucchero qualsiasi, norreatensi usano tubi
lunghi 2 dm. Si azzero lo strumento utilizzandowscdistillata, quindi si analizza la soluzione zwergna. Si fanno due
letture la prima ruotando in senso orario, la sdaamotando in senso contrario la manopola. Adoumifta di campo si

legge il valore sulla scala graduata. Si ripetietara utilizzando un tubo che é la meta del prainripetono le lettura.
Si confrontano i risultati e si controlla quale dieie risultati uno € il doppio dell’altro. Il val®del potere rotatorio &
quello letto, il senso di rotazione + 0 — dipertid modo in cui si & ruotata la manopola. Si pogsassegnare
esperienze differenti analizzando diverse soluaiontenenti zuccheri differenti.

Analisi all'infrarosso

Si pud utilizzare una tecnica sperimentale moltataiei laboratori di chimica, ovvero IR. Questusiento mi
permette di individuare i gruppi funzionali caraéci, il gruppo aldeidico, chetonico, carbogsi| alcolico.
Nell'analisi infrarossa le molecole attraversatéadeadiazione, si comportano come dei nuclei ¢bganano ovvero i
legami vibrano a seconda della caratteristica dgami il tutto dipende anche dalla polarita dellalenola. Le
molecole si comportano come dei dipoli e quindugizano in funzione della struttura della molecdliterazione
awviene tra la radiazione ir e il campo elettricmitbante del dipolo. La molecola vibra solamerda sampi magnetici
oscillano con la stessa frequenza quindi la moteesisorbe la radiazione. Quando la radiazione hafreéguenza

6



ITIS “G.C.FACCIO” VERCELLI — DIPARTIMENTO DI CHIMICA

multipla della vibrazione naturale allora avremdaltra vibrazione. Le bande che si vengono a crgaredi sono
diverse. Il campo delle radiazioni nell'infraross@siano tra i 4.000 ai 400 ¢mquesta zona corrisponde a transizioni
vibrazionali e sono quelle che rivestono il maggignificato. L'unita di misura corrisponde al neira d’onda ovvero

il numero di onde contenute in un 1 cm ed & esprigssentimetri reciproci. Per I'analisi di sostenche si sciolgono
in acqua con un campionamento dei liquidi, si usa pastiglia di bromuro di argento oppure utilizzarsolventi che
non si sciolgono in acqua si utilizza una pastidlialoruro di potassio. Mediante delle tabell#’daalisi dello spettro

si puo risalire ai gruppi funzionali che hanno arao il picco, oppure confrontare lo spettro imme con spettri di
sostanze note.

Identificazione dei gruppi funzionali:

Lo spettro si divide in tre zone quelle che vaniad 4D00 a 1300 cthe corrispondono alle bande di assorbimento
dovute agli stiramenti e alle deformazioni dei lgaLa zona che varia tra i 1300 a 56" corrisponde alle vibrazioni

di tutta la molecola pertanto caratteristiche pielehtificazione dei gruppi, tipo aldeidi, chetorscidi carbossilici.
L'ultima zona meno significativa si estende trébDé 250 ci vibrazione di atomi chiamati pesanti, deformazioni
gruppi privi di idrogeno e vibrazioni totali.

Utile esperienza & di assegnare agli allievi divisigruppi sostanze tipo aldeidi ecc, e quindi afief degli spettri.
Confrontare gli spettri con altre sostanze noteindj discutere sulla posizione dei vari picchi.

Reazioni formazione di un O glicoside

CHOH &H
I I
OH C @) OH C O
I I I "H I I
cC cC +CBDOH ------------- C C
I I I I I I Il
C C OH C C OGH
I | I I
OH OH OH
Alfa D glucosio metil alfa D glucosio

Reazioni di ossidazione

Reattivo di Tollens
CHO + Ag(NHy)," +OH ----mmmmmee- COO + Ag + NHOH specchio di argento

Reattivo di Fehling

CHO + C§" + OH ---mmmeeemeev COO + Cu colore rosso

I I

con acqua di bromo

CHO + By + HO - pH=5 COO

I I

con acido nitrico diluito acido gluconico

CHO COO

| I
+ HNQdiluito a caldo -------------

| I
CH,OH COoO

Acidi glicarici
Reazioni di riduzione
CHO + NaBH -----------—---- CHOH
I I

glucosio sorbitolo o glucitolo

Formazione di fenilosazoni
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CHO
| TR T &\ P o CT——
CH OH

alfa D glucosio

Formazione degli acetati

CLDH
OH C| @)

C|: | |C + CHCOCI ------
| Cll CI | OH

OH OH

DIPARTIMENTO DI CHIMICA

CH=N-NHs
I
C = N-NE§Hs

feniskaone del glucosio



